

天元区：让社会组织既“暖”又“专”

——聚焦社会组织参与市域治理系列报道之一

株洲日报全媒体记者/齐卫国 周圆 通讯员/彭冰利 杨顺

编者按

城为一域，市为一方。城市，承载着人们追求美好生活的理想，也凸显出市域社会治理现代化的重要性和紧迫性。党的二十大报告明确提出，“要加快推进市域社会治理现代化，提高市域社会治理能力。要重视发挥社会组织在市域社会治理中的作用，畅通参与渠道，明确社会组织参与社会治理的方式、参与范围、奖惩办法等，提高社会治理参与效能。要大力培育社会组织品牌，提高社会组织公信力，实现民众对社会组织由信赖到依赖的转变。”

作为群众共建、公民共享的重要平台和载体，社会组织为活跃我市地方经济、推进社会建设发挥了重要作用，同时也激发了基层群众的智慧和活力，助力构建起共治共建共享的市域社会治理格局。今日起，本报推出“聚焦社会组织参与市域治理系列报道”，探访社会组织从孵化到投身社会治理各领域的株洲故事。如何培育孵化有活力的社会组织？有无成功经验可借鉴？本期报道选择的样本是天元区。该区较早“探路”，屡有创新。



“以案释法”社工矛盾调解技巧主题公益沙龙。通讯员供图



为培育孵化的社会组织开展专业技能督导。通讯员供图

在天元区，有一个与众不同的双创孵化器。这里孕育的并非科技型中小企业，而是贴近民生的社会组织；激活的也不是高精尖的科技要素，而是市域发展治理的创新动力。近日，记者走进天元区社会组织孵化中心，观其成效。

“通过孵化培育，我区社会组织数量实现了快速增长。截至目前，中心已累计孵化培育社会组织400个，其中社区社会组织360个、枢纽型社会组织40个，备案管理的社区社会组织890多个，呈现蓬勃发展态势。”天元区社会组织孵化中心主任彭冰利告诉记者，天元区社会组织孵化中心是湖南省湘社区治理研究中心培训基地还是湖南省首个社会企业孵化基地，在激活社会公益慈善资源方面具有先天优势。

聚焦孵化——将社会组织扶上马送一程

位于天元区新塘社区居委会三、四楼的天元区社会组织孵化中心有12个独立办公的桌位。“按照1个桌位1家社会组织标准，最多可容纳12个社会组织同时入驻。”天元区社会组织孵化中心工作人员告诉记者，除开机构独立办公区外，中心还划分了创意+梦工厂、个案工作室、小组活动室、多功能培训室、党建室、公益文化长廊、公益天元展厅等，功能分区和配套设施都很完善。

记者现场了解到，天元区社会组织孵化中心除了可以向天元区范围内的社会组织免费提供办公或活动等务场所外，还针对入驻组织的需

求，提供专业辅导、能力建设等诸多福利。同时，每两月还会举行一次对接活动，链接政府、企事业单位、基金会等多方资源，推介发布社会服务项目，指导优秀的社会组织积极申报国家、省、市、区重点扶持项目等，以提高社会组织和公益项目落地社区的能力。

“我们的工作主要是将社会组织扶上马再送一程。采取‘站内孵化培育+站外指导提升+线上云孵化’‘定制服务+共享服务’等方式，构建‘阶梯式’培育社会组织新模式。天元区社会组织孵化中心每年重点培育孵化10家区级综合服务类社会组织、30家镇（街道）级枢纽型社区社会组织、90家功能型社区社会组织。”彭冰利告诉记者，社会组织大多是凭兴趣爱好组建而成，很多团队热情有余，专业性不足。对此，孵化中心开展“一对一”培育，组建了由社工督导、公益导师、优秀社会组织负责人等组成的导师团队，帮助解决社会组织在公益活动开展中遇到的一系列问题。“通过集聚式培育孵化，有利于打通社会组织参与社区发展治理的‘任督二脉’，使基层社区公共服务效率提升、事半功倍。”

专业培育——社会组织越来越正规和专业

“刘爹爹，我们来了，给您做顿饭。”近日，天元区马家河街道新马社区志愿服务队队长刘曼洋和队友们，提着一大袋子菜推门而入，让社区居民刘文桂的家里顿时“暖”了起来。这支社区组织和给孤寡老人的“敲门送爱心

餐”——正是从天元区社会组织孵化中心培育孵化的社会组织代表和公益项目之一。

社工督导李路说：“需求精准化、项目标准化、资源共享化，是形成社会组织参与社区治理的长效保障机制。”“在促进理论与实践结合中，实现了‘孵化培育+实践运用’并行。一方面以天元区开展机关干部进社区工作为依托，挖掘骨干志愿者，培育和孵化社区社会组织，增进对社会治理的共识，助力天元区社区治理水平和能力的提升；另一方面，研发专业社会组织8大课程体系和开发社区社会组织培训课程体系（24课时），组建33名教授专家‘智囊团’，以镇、街道为依托，对社会组织进行专业指导，组织集中座谈、专家讲评、培训，还通过举办社工沙龙、研讨交流，全面提升社工理念和专业技能，推动社会组织专业化发展。”

“在开展服务的过程中，孵化中心给了我们很多帮助。”天元区退役军人志愿服务协会相关负责人颜亮表示，孵化中心主要采取“政府资金支持、专业团队管理、专业项目打造、辖区群众受益”的运营模式，为社会组织提供人才建设和公益项目发布、对接、监管等服务。“有了他们的帮助，我们慢慢变得更加正规和专业。”颜亮说，从孵化中心走出的社会组织，群众的认可度和信任度更高。

链接资源——四年培育社会组织400家

“我们希望通过对社会组织的培育孵化，

将群众矛盾化解在基层，促进社会发展治理与基层公共服务效率的提升。”彭冰利告诉记者，四年来，从区社会组织孵化中心培育走出的社会组织已达400家，涵盖社区协商类、社区和谐类、社区服务类、社区文体类、枢纽型社区社会组织、行业（商）协会等多个领域。

“明年，我们还将与7家基金会、5家高校、10位资深社工督导合作，上线了专门针对社会组织从业人员的公益创业微课项目，并邀请支持高校学生组团到社区开展服务，让服务成效进一步下沉到群众中去。”彭冰利说，下一步孵化中心将创新工作机制，完善社区营造、精准帮扶、自治共治等“三大载体”，把社会组织培育孵化作为提升社区治理和服务创新的中坚力量。同时，我们还制定了《社区社会组织孵化培育指导实用手册》，打造社区社会组织培训体系，提升社区社会组织在城乡帮困、社会救助、乡村振兴等领域的服务能力与技巧。

记者在采访中了解到，天元区社会组织孵化中心还将进一步巩固网格社区的“雷锋驿站”、白鹤社区的“睦邻驿站”、湘湾社区的“135社区微治理”、新马社区的“敲门送爱心餐”、佳美社区的“红领巾职业体验行走营”以及“爱善小屋：困境儿童居住环境改造计划”等一系列公益品牌项目。这些项目的开展，更像是一幅“群众自我管理、自我服务、自我教育”的生动画卷。



群众利益无小事 上门服务解民忧

株洲日报讯（全媒体记者/贺天鸿）“非常感谢你们，这么冷的天你们还跑这么远来帮我们立案！”近日，许多农民工朋友对醴陵市人民法院执行局执行工作组的执行干警主动上门服务再三表示感谢。

醴陵市人民法院执行局执行工作组的执行干警接到醴陵市明月镇樟梓山村村民委员会工作人员的求助电话，称醴陵法院审结的一批涉农农民工工资案件的大部分当事人系该村上年迈体弱、行动不便的村民，而对方一直未按照生效裁判文书履行义务，遂想申请执行以维护权利，但因村上距离法院有几十公里的路程，希望法院能给予帮助。

了解到这一情况后，为保障广大群众切身利益，提供更加便捷的司法服务，执行干警驱车赶到了醴陵市明月镇樟梓山村村民委员会，详细询问了该批涉农农民工工资案件的基本情况，随即部署开展相关工作。

在村委员会的协助下，相关农民工有序来到了村委会，执行干警马上开始着手工作，依次为农民工朋友们就该案涉及的相关法律规定、执行立案手续等问题进行耐心细致地讲解，并现场审核立案材料、指导填写相关法律文书、详细告知后续执行程序等。最终，执行干警顺利完成了140余件涉农农民工工资案件的执行立案工作。

司法救助解民忧 检察为民暖人心

株洲日报讯（全媒体记者/贺天鸿 通讯员/易兰香）近日，荷塘区人民法院召开“司法救助解民忧，检察为民暖人心”新闻发布会，通报了该院近年来司法救助工作开展情况。

据该院相关负责人介绍，近年来，该院始终坚持大局服务、为民司法，以“求极致”的工作理念办好每一起司法救助案件，以“应救尽救”为原则，采取多项工作措施，持续救助困难群众，传递检察温度。以开展“深入推进国家司法救助工作”专项活动为契机，建立健全工作机制；注重加强与部门联动，积极与扶贫办、民政局、退役军人事务局、妇联、残联等相关部门联系沟通，及时收集、核查司法救助线索，共享救助信息，充分发挥多元化、综合性救助作用；积极拓宽工作思路，实现救助工作变“被动受案”为“主动服务”，建立了司法救助线索内部协作机制；注重多维宣传，开展“民有所呼，我有回应——群众信访件件有回复”新时代检察宣告周活动。该院共办理司法救助案件26件，发放救助金33.5万元。

下一步，该院将继续主动作为，推动落实司法救助各项工作措施，以救急救困、矛盾化解、促进和谐为目标，不断强化服务意识，回应广大人民群众群众关切，努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义，在每一起司法救助中感受到人文关怀。

驻村辅警谢芝芝的帮扶日记

姓名：谢芝芝 职务：阳三石派出所三村驻村辅警



辅警谢芝芝看望廖女士母女。通讯员供图

近日，醴陵市阳三石街道居民廖女士给醴陵市公安局政工室发来一段文字，感谢阳三石派出所驻村辅警谢芝芝对他们一家人的帮助。

我们翻开谢芝芝的日记，一起回顾这段感人至深故事……

事情还得从去年3月说起。在一次辖区例行巡查时，我突然发现一位年轻的女士正在家门口抹眼泪，遂上前询问情况。她回头看着穿着警服的我，在寒暄中慢慢放下防备之心，她就是离异后抚养一儿一女的廖女士。

她说：“前几天，小女儿因高烧不退，在湘东医院住院一星期后转院长沙湘雅医院，被确诊为白血病。”

噩耗如晴天霹雳般，把这个单亲妈妈击垮了，她终日日以泪洗面。但在女儿面前，她表现出格外的坚强，从不轻易在女儿面前落泪，一直鼓励女儿，加油战胜病魔。

同为入母的我，看着她天真无邪、满眼都是求生欲望的女儿，我内心百感交集。同为离异带孩子的我，深知一个女人带着两个小孩独自生活是多么艰辛与不易。

回到办公室，我先跟村支两委领导和顺叔（社区民警王顺）汇报了廖女士的情况，他们都对此表示大力支持。

得知廖女士大儿子在滨江中学就读，我将申请补助的材料递交到教育局。申请比较顺利，大儿子得到贫困学生补助，并将持续到上大学。

随后，我将廖女士申请低保的资料交到村委会平叔（钟一平主任）处。经过层层把关，低保批下来，廖女士小女儿的医药费、住院费可以报销很大一部分，缓解了当务

之急。

为此，她特地跑来村委会感谢我们，她说感谢政府、感谢村支两委、感谢我让她在黑暗中看到了光明和希望。

2021年8月13日，廖女士小女儿婷婷进仓（白血病患者加入无菌空气层流病房）的日子。为了高昂的换骨髓手术费用，她在网上发动筹款，我在每个群里和我的朋友圈积极发动，最后筹到费用共33万元。

我也从微薄的工资里拿出300元捐在里面，虽然钱不多，也是份心意。

两个月后，婷婷配型成功，终于可以手术了。进手术室那天，我再次转了500元给廖女士。

她感动地说：芝姐，非亲非故却一直在我身边默默帮助我。你的恩情，我记一辈子。手术很成功，婷婷开始接受化疗，虽然吃了吐、吐了吃，但她非常争气，一直顽强地跟病魔作斗争。

2021年11月，我帮助廖女士将其女儿住院明细准备好，一同送往相关部门。次年6月，5万元救助款获得审批通过，廖女士第一时间告诉我。

不久，廖女士亲手做了个蛋糕送过来。她说我是她最贴心的姐姐，女儿现在恢复得不错，心情也好很多，对未来的生活充满希望。

作为一名驻村辅警，让身处困境的村民感受到政府的力量，感受到醴陵公安的人情味，感受到驻村辅警的无私帮助，这就是我的初心。今后，我将继续尽我所能去帮助需要帮助的人。

株洲日报全媒体记者/沈全华 通讯员/李航 整理

派出所故事

株洲日报讯（全媒体记者/沈全华 通讯员/熊颖）12月16日晚上9时许，经分局龙头铺派出所接到热心群众郝先生报警称，他发现一个女子坐在马路边，情绪似乎很低落，需要民警前来现场救助。

接警后，值班民警林伟科带着辅警程子峰迅速赶往现场。见到民警，郝先生松了口气：“警官，你们来了就好，这大晚上的一个女子在外面，不安全啊！她又不做声，就在那里哭。”

原来，郝先生开车途经老株路某路段时，发现有名女子独自一人拖着行李，坐在马路边，情绪似乎很低落。郝先生出于好心，便停车询问女子是否需要帮助，但女子似乎沉浸在自己的情绪中，不愿意搭理他人。眼见周围一片漆黑，寒风刺骨，善良的郝先生不放心，就把车停靠路边，拨打了110报警电话在原

在寒夜里守护他人 经开公安 为热心的郝先生点赞

地等待警察到来。

看见女子埋着头蹲在那，民警试图询问女子情况，女子就是不发声，无法得知任何线索。民警没有放弃，经过多方努力查找，最终通过110指挥中心的

信息反馈，有一条寻人警情与该女子相符合。经查，女子姓扶，现年23岁，家住荷塘区。前几日，她与奶奶发生争吵后，收拾几件行李便冲出了家门，电话不接，短信也不回，家人只能报警寻人。民警通过电话和家里人核实确定信息后，家人随即赶到现场将人带回。

经开公安给这位热心的郝先生点赞，正是因为他们这些内心带着温度的善良人，才会有那么多温暖的故事发生，也希望那些负气走出的个别年轻人，要心向阳光，学会沟通和理解。

顶格处罚 茶陵县启动最严“两车”整治



驾驶摩托车、电动车（简称“两车”）不戴头盔，非法加装遮阳伞，查！12月23日起，茶陵县公安局交警大队在全县城乡启动“两车”交通违法现象专项整治行动。

专项行动不定期、不定点，对4类违法现象顶格处罚：骑乘摩托车、电动车不佩戴头盔的，一律滞留车辆，对所涉违法行为顶格处罚；非法加装遮阳伞的，一律滞留车辆，对所涉违法行为顶格处罚；违法载人，一律滞留车辆，对所涉违法行为顶格处罚；逆行、闯红灯的，一律滞留车辆，对所涉违法行为顶格处罚。

株洲日报全媒体记者/沈全华 通讯员/刘磊 摄

少捕慎诉慎押彰显司法温度 检察公开听证实现阳光监督

株洲日报讯（全媒体记者/贺天鸿 通讯员/罗兰）为依法贯彻落实“少捕慎诉慎押”刑事司法政策，进一步加强和规范人民检察院羁押必要性审查工作，准确适用羁押措施，依法保障嫌疑人、被告人的合法权利。近日，市人民检察院党组书记、检察长向新林主持召开检察听证，就陈某非法经营一案开展羁押必要性审查公开听证。

听证会上，向新林宣布了听证程序和纪律要求，承办检察官宋晓龙介绍了案件基本情况，并对羁押必要性审查的拟处理意见和法律依据进行阐述。申请人陈某及其代理律师通过远程连线发表意见，并

出示相关证据材料。检察机关认为，陈某犯罪情节较轻，有悔罪表现，不予羁押不致发生社会危险性，且有立功表现，符合变更强制措施的条件，拟建议法院对陈某变更强制措施为取保候审。

相关听证员围绕有无必要继续羁押这一听证审查重点问题，经过关切提问及仔细评议，一致认为被告人陈某认罪认罚，诚恳悔罪，且有立功表现，对其变更强制措施不致危害社会，同意检察机关处理意见。

最后，向新林表示检察机关将充分听取申请人和听证员的意见，进一步研究讨论后，依法作出决定。